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9. PRIPREMA ISTRAŽIVAČKOG RADA 

 

U ovom poglavlju biće pokazano: 

 Kako pripremiti literaturu 
 Kako urediti istraživački rad za slanje u časopis 

 

Svi oni koji su pisali istraživački rad znaju koliko vremena je potrebno za jedan tako 

zahtevan posao, a posebno koliko je još vremena i truda potrebno za pripremu rada 

za slanje u odgovarajući časopis. Zbog toga su u ovom poglavlju u kratkim crtama 

izneti neke ideje koje mogu olakšati taj postupak, počevši od pretrage literature, 

preko pripreme slika i tabela, formatiranja referenci, pa do konačnog uređenja 

dokumenta prema zahtevima izabranog časopisa. Pri tome, opis koji sledi ne zalazi u 

tzv. metodološke detalje vezane za pisanje istraživačkog rada, već se tiče isključivo 

„zanatskog“ dela, odnosno poznavanja primene računara kao nečega što treba da 

olakša i ubrza taj deo posla. Kao primer, odbran je rad koji je nedavno objavljen u 

jednom časopisu i u redovima koji slede ukratko će biti prikazani koraci koje je bilo 

neophodno sprovesti, a za koje je bilo potrebno znati ono što je izloženo u 

prethodnim poglavljima.   

Problem istraživanja odnosio se na merenje jačine kod pacijenata koji se oporavljaju 

nakon rekonstrukcije prednjeg ukrštenog ligamenta kolena, dok je predmet 

istraživanja bio novi test za procenu neuromišićne funkcije zasnovan na 

naizmeničnim maksimalnim izometrijskim kontrakcijama, odnosno njegove primena u 

proceni neuromišićne funkcije ispitanika sa povredom pomenutog ligamenta. Tako 

definisan problem i predmet istraživanja odredili su i „strategiju“ pretrage literature 

koja je kasnije korišćena kao materijal za rad.  

9.1. Pretraga i priprema literature 

Pretraga literature urađena je uz pomoć programa za organizovanje referenci 

Endnote WEB 3.5. online, preko PubMed-a, korišćenjem više ključnih reči i njihovih 

kombinacija (za detalje pogledati Poglavlje 6). Kada bi bio uočen neki potencijalno 

važan rad, onda bi se zadavala dodatna pretraga sličnih radova (Related articles), 

odnosno pregledan je popis referenci u tom radu, iz kojih su dodatno izdvajani 

naslovi koji su bili u vezi sa istraživanim problemom. Pretraga je započeta sa 

sledećim ključnim rečima: Muscle Strength ACL, i time je dobijeno preko 300 naslova 

(Slika 142).  

http://endnote.com/
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Slika 142. Početak pretrage literature u PubMed-u.  

Od tih naslova17, izdvojeni su oni koji su imali vezu sa temom, zatim su pregledani 

njihovi sažeci, i ostalo ih je 118 (Slika 143).  

 

Slika 143. Odabrane i organizovane reference u programu EndNote 3.5 WEB.  

Tim naslovima dodati su naslovi koji su bili ranije pronađeni (korišćeni u drugim 

radovima), kao i udžbenici koji su korišćeni pri pisanju rada. Nakon pregleda 

sažetaka, napravljena je selekcija radova čiji sadržaj je bio od interesa za rad, te je 

formirana zasebna baza tih naslova, ukupno njih 21 (Slika 144).  

                                                            
17Naslovi su složeni po datumu objavljivanja i pojavljuju se neki naslovi koji su se pojavili posle 
objavljivanja rada, jer su screeenshot-ovi uzeti tokom pisanja ovog materijala. 
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Slika 144. Organizacija referenci koje su korišćene za kasnije pisanje rada. 

Ta baza je zatim „podeljena“ sa svim saradnicima na radu (Slika 145), odnosno 

svima je omogućen pristup bazi referenci. Konačno, uz pomoć KoBSON-a, 

pristupljeno je svim časopisima za koje KoBSON, preko svojih servisa, omogućava 

pristup, odakle su preuzeti radovi čiji su naslovi u bazi.  

 

Slika 145. „Deljenje“ baze sa naslovima radova koji su korišćeni za pisanje rada. 

Pošto pojedinim časopisima nije bilo moguće pristupiti, pisano je autorima sa 

molbom da pošalju kopije tih radova, a u slučaju da nije bilo odgovora, zamoljene su 

kolege iz inostranstva sa kojima postoji saradnja, da preko svojih biblioteka nabave 

preostale radove. Time je napravljena baza radova (u pdf formatu), koji su poslužili 

kao literatura za pisanje rada (Slika 146).  

http://www.kobson.nb.rs/
http://www.kobson.nb.rs/
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Slika 146. Sadržaj fascikle u kojoj se čuvaju radovi (u pdf formatu) korišćeni u pripremi rada. 

9.2. Priprema tabela i slika 

Nakon što su merenja završena, urađena je statistika, pa je nakon predgleda 

dobijenih rezultata izvršen popis „nalaza“ u odnosu na početne pretpostavke. Nakon 

toga, doneta je odluka koji rezultati i na koji način (u kojoj formi) će biti prikazani u 

radu. Odlučeno je da se rezultati ilustruju uz pomoć tri slike (grafikona) i jedne 

tabele18. 

 

Slika 147. Slika broj 1 (Knezevic et al, 2013).  

                                                            
18Naravno da se slike i tabele mogu napraviti na jako mnogo različitih načina i kombinacijom raznih 
(jednog ili više) računarskih programa, ali je ovde prikazano kako se taj posao može završiti uz pomoć 
„znanja i veština“ prikazanih u prethodnim poglavljima. 
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Prva slika (Slika 147) ilustruje signale dobijene merenjem mišićnih sila, uz pomoć tri 

različite metode. Sva tri signala „uvezena“ su u program za rad sa tabelama, pa su 

zatim napravljeni pojedinačni grafikoni (zasebno za svaki zapis), koji su naknadno 

objedinjeni u programu za rad sa crtežima (Bojanka ― Paint) da bi se dobila slika 

kao na prethodnoj strani (Slika 147). Deskriptivna statistika i rezultati na osnovu kojih 

je računata pouzdanost, prikazani su u tabeli (Slika 148), a da bi se ilustrovali deficiti 

izazavani povredom i mirovanjem (videti predmet i problem istraživanja), prikazane 

su razlike u odnosu jačina antagonističkih parova mišića (zadnja i prednja loža) 

povređene i zdrave noge (pacijenti), odnosno dominantne i nedominantne noge 

(zdravi ispitanici). Takođe, prikazane su i razlike u jačini prednje, odnosno zadnje 

lože povređene i zdrave noge (pacijenti), odnosno dominantne i nedominante noge 

zdravi ispitanici. 

 

Slika 148. Tabela 1 (Knezevic et al, 2013). 

Tabela prikazuje srednje vrednosti za dva ponovljena merenja (Trial 1 i Trial 2)  u 

sva tri testa jačine (IKT60, IKT180 i ACMC), za mišiće prednje (Quadriceps) i zadnje 

(Hamstrings) lože zdrave (uninvolved) i povređene (involved) noge. Takođe, u tabeli 

su date i procentualne razlike srednjih vrednosti ponovljenih merenja (Change in 

mean %), t vrednost dobijena t-testom, tipična greška izražena procentualno kao 

koeficijent varijacije (CV %) i intraklas korelacioni koeficijent (ICC) sa odgovarajućim 

95% intervalima pouzdanosti (95%CI).  
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Pre početka rada, napravljen je plan kako da se na što efikasniji način dođe do 

tabele . Znalo se koji će podaci biti prikazani u tabeli, kao i kakav će njen izgled biti, 

te da će za račun koristiti sveska za procenu pouzdanosti koju je napravio prof. dr 

Will Hopkins19. Preostalo je da se osmisli kako izračunate podatke što efikasnije 

složiti u zadatu formu. Sveska za računanje pouzdanosti napravljena je tako da se u 

nju kopiraju dobijeni rezultati ponovljenih merenja, a ona na različitim mestima 

računa sve neophodne koefcijente (osim t-vrednosti). Kako se tabela sa podacima 

sastoji iz dvanaest parova ponovljenih merenja (dvanaest redova), jedno od rešenja 

bilo je da se list sa računom dopuni vezama koje će dobijene rezultate složiti u red 

kao u tabeli. Nakon toga, preostalo je da se podaci slože jedno ispod drugog. Evo 

kako je to realizovano: 

1. Svi rezultati merenja su složeni u tri lista (za svaki test jačine), koji su 

nazvani prema testovima ACMC, IK60 i IK180 (Slika 149). 

 

Slika 149. Podaci pripremljeni za dalju statističku analizu. 

2. List koji računa parametre pouzdanosti kopiran je u tu istu svesku, pa je 

preuređen tako da računa tražene podatke iz petnaest ponovljenih merenja 

(petnaest ispitanika, po dva merenja) (Slika 150).  

                                                            
19Hopkins WG (2011). Precision of measurement. In: A New View of Statistics 
(newstats.org/precision.html) 
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Slika 150. Tabela u koju se kopiraju podaci da bi se izračunali pokazatelji pouzdanosti.  

3. Isplanirano je gde će se prikazivati rezultati t-testa (Slika 151). 

 

Slika 151. Ćelije u kojima su prikazivani rezultati t-testa. 

U dodatnom listu isplanirana je tabela (Slika 152) i napravljena funkcija koja uređuje 

podatke onako kako je trebalo da budu prikazani u tabeli (Slika 153).  
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Slika 152. Isplanirana tabela. 

S ovim je posao u značajnoj meri skraćen i samo je trebalo postupak za svaki od nizova 

ponovljenih merenja, pa zatim kopirati podatke u tabelu. Tako dobijena tabela bila je spremna 

da se prebaci u program za rad sa tekstom (Slika 148), te da se dodatno formatira prema 

zahtevima časopisa (Slika 154). 



Pisanje istraživačkog rada 

  Strana 118  
  

 

Slika 153. Imenovani opsezi i niz funkcija napravljenih da podatke iz sveske (račun pouzdanost) 
„preslože“ tako da mogu lako da se prekopiraju u tabelu. Ćelije u kojima se nalaze neophodni podaci 
imenovane su da bi se lakše napravile i razumele funkcije. 

 

Slika 154. Isečak iz uputstva u kome je opisano kako treba pripremiti tabelu za časopis. 

Planirano je da se grafikonima prikažu vrednosti odnosa (HQ odnos koji se računa 

kao količnik jačine mišića zadnje i prednje lože određene noge) i relativnih razlika u 

jačini odgovarajućih mišića (tzv. bilateralni deficit ― BLD (%), računat je kao 

vrednost koja procentualno nedostaje mišiću (prednja ili zadnja loža) jedne noge 



Primena informacionih tehnologija u fizičkom vaspitanju i sportu 

  Strana 119  
  

(povređene kod pacijenata i nedominantne kod zdravih ispitanika) da bi imao jačinu 

druge noge (zdrave, odnosno dominantne).  

1. Najpre je iz dva ponovljena merenja trebalo izračunati bolji pokušaj (Slika 

155) 

 

Slika 155. Izračunavanje maksimuma iz dva pokušaja, iz kojih su kasnije izračunati HQ odnosi i BLD.  

2. Zatim su iz boljih pokušaja izračunati HQ odnosi i BLD (Slika 156) 

 

Slika 156. Izračunavanje HQ odnosa i BLD-a.  

3. U sledećem koraku izračunate su srednje vrednosti i standardne devijacije 

HQ odnosa i BLD-a, da bi ti rezultati na kraju bili povezani sa tabelom iz koje 

su „generisani“ grafikoni (Slika 157) 
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Slika 157. Tabela, i grafikoni koju su iz nje „generisani“.  
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9.3. Dodavanje referenci u tekst 

Nakon što su rezultati obrađeni pripremljena tabela i slike, napisani su rezultati i 

metode, potom je napisana diskusija i na kraju uvod. Tokom pisanja, reference su 

direktno „ubacivane“ u tekst. Sadržaj rada prilagođen je zahtevima urednika pa je na 

kraju trebalo izvršiti i formatiranje rada prema zahtevima časopisa.  

 

Slika 158. Web stranica sa uputstvom za formatiranje rada.  

Nakon uređenja teksta, poslednji korak predstavljao je uređenje referenci prema 

zahtevima časopisa (Slika 158), za šta je na internetu pronađen stil prilagođen 

potrebama časopisa, čijim preuzimanjem je omogućeno jednostavno formatiranje 

referenci u tekstu, odnosno u njihovom popisu na kraju, prema zahtevima časopisa 

(u jednom koraku). 

 

Slika 159. Formatiranje referenci uz pomoć programa EndNote.  

http://www.johk.pl/files/ifa.pdf
http://endnote.com/
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Na kraju je napravljena početna strana (prema zahtevima časopisa ― Slika 160), i 

rad je poslat u časopis. 

 

Slika 160. Početna strana poslatog rada.  
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Slika 161. Sadržaj fascikle sa svim fajlovima koji su nastali tokom pisanja rada. 

 


